

1963年出生,按照中国的古话,朴正男已经到了知天命的年龄。16年的烟台生活让这个韩国男人,无论从穿着还是到口音,都更像一个“老烟台”。在朴正男的心中,一直有一个异国的公益梦,他想通过自己的公益活动,为这座海滨城市做出自己的一份贡献。

▶参加学雷锋做好事活动。(受访者供图)



一个韩国人和他的公益梦

在烟台有这么一群韩国志愿者,他们上街捡垃圾、给老人洗脚……

□本报记者 姜宁

来烟经商16年

曾为怎样做公益而困惑

朴正男,青年时期就热衷于公益事业,用他的话说,现在所做的社会公益活动,与以前没有什么大的区别,只不过人数多了一些而已。

1996年,朴正男来到烟台经商,工作和生活的重心都转移到了这座美丽的海滨城市,与此同时,他也把这一股公益劲带到了烟台。“公益活动是一种习惯,不分国界,不分对象,只要有人需要帮助,就应该有公益活动。”朴正男告诉记者。

然而,由于语言不通,对周围环境也不是非常熟悉,朴正男空有为烟台服务的热情,但是却不知道该如何做起,这种无所适从的无奈感也缠绕了他好多年,至今想来都很难忘。

“其实这么多年以来,不仅是我,很多韩国人都跟我有着一样的想法,那就是公益活动不应该被国界所阻隔。”朴正男说,特别是一些三四十岁的在烟韩国人,他们想通过这种公益活动为自己正在上初中的孩子做出表率,让孩子们学会尊老爱幼、互帮互助,“同时也是爱护自己,尊重

韩国留学生和商人组成300人志愿者团队

经过前期筹划,2012年1月,“爱在烟台”韩国志愿者团队初步成立。2012年4月,志愿者团队开始招募队员,刚招募不久便有200多名在烟韩国人报名参加,2012年5月25日,临时召开了志愿者韩国留学生代表会议,2012年7月2日韩国志愿者大队在烟台市芝罘区文明办正式备案成立。

2012年7月7日,该团队参加了由中央文明办主办,中国志愿服务基金会和省文明办、市文明办、市民政局与芝罘区委、区政府协办的“关爱他人、关爱社会、关爱自然”志愿服务活动启动仪式,在仪式上被授予“爱在烟台”韩国志愿者团队队旗。

“在我看来,敬老爱幼和保持环境整洁是公益活动的两大主要部分,所以我做公益活动也主要立足于这两点。我们志愿者团队的成员也有着同样的想法,志愿者团队成立四个月来,所做的社会公益活动也主要集中在敬老爱幼和户外劳动这两方面。”

“从成立之初的200多名志愿者发展到现在的300多名志愿者,未来还要吸纳更多的志愿者参与其中。”朴正男说,现在的志愿者团队由留学生和商人组成。下一步,公益活动也不仅局限于户外和敬老,要让志愿者的爱心惠及每一个需要帮助的人,惠及每一寸需要爱护的土地。



进入社区教授孩子韩语。(受访者供图)

像寻宝一样捡拾垃圾

每次活动都有上百人参加

“作为操着外国方言的一名韩国人,在大街上捡拾垃圾,是否感到不好意思?”面对记者的提问,朴正男说,公益活动在于让自己心灵舒畅,只要自己觉得心灵快乐了,只要能通过自己的努力带动全社会养成一种爱护环境的习惯,就算目的达到了。“不过在实际活动中,烟台市民对我们的这种行为还是非常赞同的,这一点我非常开心。”

作为会长,朴正男还经常以身作则,带头去打扫卫生。在八月份的一次南大街公益活动中,有30多名韩国留学生和烟台老年人服务队一起清扫卫生。

“当时志愿者团队中的很多人都是刚从韩国探亲回来,便积极参加了这次活动。”朴正男说,为了起到表率作用,他打扫得非常细致,一路伸手去捡草丛深处的碎纸屑和烟头。受他的感

染,旁边一位韩国小伙子,也做得非常细致认真,“他像寻宝一样搜索垃圾,有时候整个人钻进树丛里,费了好力气才把垃圾取出来。”

“很多韩国学生都做公益活动,不论在哪里,人们都该有做志愿者的意识,把自己的爱心献出去。”朴正男说,每次活动,都有上百人参加,但由于团队毕竟是民间组织,缺少完善的配套车辆和承载工具,对活动人数也会有一定控制,“不敢让太多的人去。”

“爱在烟台”韩国志愿者服务队不仅服务于烟台,对本团队内部的困难群体也提供尽可能的帮助。“我们志愿者团队中有一位韩国留学生,他做生意的父母破产了,是志愿者服务团队帮他募集了资金,帮他完成了学业,出门在外都不容易,我们能帮一点就帮一点吧。”

到养老院给老人洗脚

进社区教市民做泡菜

“你给你的父母洗过脚吗?你知道给父母洗脚代表什么吗?尊老爱幼无国界,这一点不论在韩国还是在中国都适用。”朴正男告诉记者,在韩国的传统文化中,孝敬老人,应该给老人们洗澡,而在中国很多养老院,由于设施不完备,洗澡条件不充分,只能换做给老人洗脚了,也为了充分表达一种孝义。

除此以外,韩国志愿者团队还开展了一系列的其他公益活动。

“上个月,我们举行了进社区教市民做韩国泡菜的活动,活动结束后,很多市民都过来联系我们,希望能共享做泡菜的秘方。”朴正男笑着介绍,烟台和韩国离得比较近,所以很多人都喜欢吃泡菜,但是市民有时候做的不正宗,所以他们就有了一种教大家做正宗泡菜的想法。

“泡菜制作完成后,韩国志愿者又现场制作泡菜饼、泡菜花肉等韩国传统食品,并拿出事先做好的韩国米糕、米酒等招待大家,令在场的居民直呼过瘾。”朴正男说,他们希望通过跨越国界的美食,进一步加大中韩两种文化的交流,加深在烟韩国人与当地居民之间的感情,搭建中韩志愿者友谊的桥梁。

另外,韩国志愿者团队还走进社区,教孩子学习韩语。“我们韩国志愿者服务团队毕竟还是刚刚成立的一个公益组织,未来要走的路还很长,还有很多地方需要改善,明年我们会开展中韩家庭一对一帮扶活动,中国有句话叫结对子,很多韩国家庭已经踊跃报名了,希望通过他们自身的行动对自己的孩子起到带动作用。”朴正男告诉记者。

记者手记

公益活动 要靠全社会共同努力

一群外国人,不远千里来到中国求学或者经商,操着异国语言,接受不同的文化价值观念,努力地融入本土中来,并积极帮助烟台需要帮助的群体,主动清理街道,美化环境。从他们洋溢着笑容的脸上,笔者看到了一种责任感,一种把自己当成烟台人的责任感。

然而保持烟台环境,发扬公益事业,仅仅靠几百个外国

友人还是不够的,他们能做的,在笔者看来,仅仅是一种带动作用。而更多的人应该把自己真正当成这个城市的一份子,为城市的美好而努力。

同时,市民也应该加强环保意识,不要乱扔垃圾,乱丢瓶子,加强自我环保意识,多做公益事业,爱护城市。关爱他人,也是关爱自己的一种表现。